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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Personen hat Ministerpräsident Teufel zu welchem Zeitpunkt während
seiner Regierungszeit zu Ehrenprofessorinnen oder Ehrenprofessoren ernannt?

2. Anhand welcher Kriterien entscheidet sich, ob einer Persönlichkeit die Ehren-
professur verliehen wird?

3. In welchen Fällen wurde das Wissenschaftsministerium um Stellungnahme ge-
beten?

4. Sind weitere Ernennungen in der verbleibenden Amtszeit Ministerpräsident
Teufels geplant?

5. In welchen Bundesländern gibt es das Verleihungsrecht als Privileg des Minis-
terpräsidenten noch?

6. Wie hoch ist der Frauenanteil an Ehrenprofessuren in den anderen Bundeslän-
dern?

24. 03. 2005

Bauer GRÜNE

Kleine Anfrage
der Abg. Theresia Bauer GRÜNE

und

Antwort
des Staatsministeriums

Ernennung von Ehrenprofessorinnen und Ehrenprofessoren
durch Ministerpräsident Teufel
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B e g r ü n d u n g

An baden-württembergischen Universitäten ist nicht nur beim wissenschaftlichen
Personal der Unterschied zwischen dem Frauen- und Männeranteil sehr groß.
Auch die Anzahl von Professorinnen liegt mit 11 % weit hinter dem ihrer männ-
lichen Kollegen zurück. Wenn die Landesregierung auf das traditionelle Gnaden-
recht zurückgreift, dann wären Ehrenprofessuren für Frauen ein geeignetes Instru-
ment, um ein Zeichen für die erwünschte Stärkung der Position von Professorin-
nen an Hochschulen zu setzen.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 15. April 2005 Nr. V/Prot. 1034 beantwortet das Staatsminis-
terium die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Welche Personen hat Ministerpräsident Teufel zu welchem Zeitpunkt während
seiner Regierungszeit zu Ehrenprofessorinnen oder Ehrenprofessoren ernannt?

Herr Ministerpräsident Teufel hat in seiner Regierungszeit insgesamt 6 Frauen
und 43 Männern den Ehrentitel Professor verliehen. Die Namen und der Zeit-
punkt der Verleihung sind der als Anlage beigefügten Liste zu entnehmen.

2. Anhand welcher Kriterien entscheidet sich, ob einer Persönlichkeit die Ehren-
professur verliehen wird?

Kriterien für die Verleihung des Titels sind nach ständiger Praxis herausragende
wissenschaftliche oder künstlerische oder wissenschafts- bzw. kunstvermittelnde
Leistungen, die einen außergewöhnlichen Beitrag zu Wissenschaft, Forschung,
Kunst oder Geistesleben des Landes darstellen. Der zu Ehrende soll außerdem ein
überschaubares Lebenswerk vorweisen können; in der Regel wird davon mit
Vollendung des 60. Lebensjahres ausgegangen.

3. In welchen Fällen wurde das Wissenschaftsministerium um Stellungnahme ge-
beten?

Bei seiner Entscheidung stützt sich der Ministerpräsident in der Regel auf mindes-
tens zwei akademische Gutachten und das Votum des Wissenschaftsministeriums
bzw. des jeweiligen Fachressorts. Hiervon wurde nur in wenigen, besonders gela-
gerten Fällen abgewichen.

4. Sind weitere Ernennungen in der verbleibenden Amtszeit Ministerpräsident
Teufels geplant?

Nein.

5. In welchen Ländern gibt es das Verleihungsrecht als Privileg des Ministerprä-
sidenten noch?

Nach einer aktuell durchgeführten Länderumfrage wird außer in Baden-Württem-
berg auch in Berlin, Hamburg, Saarland, Sachsen und Schleswig-Holstein vom
Verleihungsrecht des Ministerpräsidenten Gebrauch gemacht.
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6. Wie hoch ist der Frauenanteil an Ehrenprofessuren in den anderen Ländern?

Nach der in der Antwort zu Frage 5 erwähnten Länderumfrage ergibt sich folgen-
des Bild:

Böhmler
Staatssekretär 

Land Zeitraum Verleihungen Frauenanteil 
  insgesamt davon Frauen  

Berlin 1975 bis 2005 70 14 20 % 

Hamburg 1947 bis 2005 94 8 8,5 % 

Saarland 1999 bis 2005 7 1 14,3 % 

Sachsen 1996 bis 2005 3 0 0 % 
Schleswig-
Holstein 1967 bis 2005 43 3 7 % 
zum Vergleich 
Baden-
Württemberg  

1950 bis 2005 
davon

1950 bis 1990 
1991 bis 2005 

374

325
49

18

12
6

4,8 % 

3,7 % 
12,2 % 
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